

体彩
公益

体彩公益金八问之八

我不是体育爱好者
体彩公益金和我有关吗

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。中国体育彩票紧跟国家发展步伐，筹集的公益金不仅成为体育事业支柱型的资金来源，更被广泛应用于民生各领域。近年来，彩票公益金的使用方向已愈加聚焦于完善基本公共服务，集中于满足人民对美好生活的需求。即便不是体育爱好者也能受益于彩票公益金。

养老与应对老龄化是关系民生的大事，而社会保障基金是国家为应对人口老龄化高峰时期养老保险等社会保障支出的补充、调剂而专门设立的战略储备资金，是维护人民长远利益的一项重大民生工程。

全国社保基金由中央财政预算拨款、国有资本划转、基金投资收益和以国务院批准的其他方式筹集的资金构成。全国社会保障基金理事会公布的社保基金年度报告显示，截至2022年末，财政性拨入全国社保基金资金和股票累计10932.72亿元，其中彩票公益金4301.53亿元，占比达39.35%。仅2022年，财政性拨入全国社保基金资金和股票达641.11亿元，其中彩票公益金402.40亿元，占比达到62.77%。彩票公益金成为全国社会保障基金重要筹资渠道之一。

《国务院关于进一步规范彩票管理的通知》要求：“从

2001年起，适当扩大彩票发行规模，并对彩票公益金的分配比例进行调整。财政部会同民政部、国家体育总局分别确定民政部门和体育部门的彩票公益金基数，基数以内的彩票公益金，由民政和体育部门继续按规定的范围使用；超过基数的彩票公益金，20%由民政和体育部门分别分配使用，80%上交财政部，纳入全国社会保障基金，统一管理和使用。”2012年由财政部发布的《彩票公益金管理办法》第十一条规定：“中央财政安排用于补充全国社会保障基金的彩票公益金，由财政部每年根据国务院批准的彩票公益金分配政策核定预算支出指标，并按照有关规定拨付全国社会保障基金理事会。”彩票公益金支持补充全国社保基金，不仅为当代人提供社会福利，更为增进我国人民福祉、维护社会稳定稳定提供了重要保障，为全面建成多层次社会保障体系作出巨大贡献。

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，是新时代“三农”工作总抓手。从决战决胜脱贫攻坚到推进乡村振兴战略，以体彩公益金为重要组成部分的中央彩票公益金都是重要的支持力量。2007年至2022年底，以体彩公益金为重要组成

部分的中央专项彩票公益金累计投入197亿元用于助力脱贫攻坚和乡村振兴。在贫困村村内小型生产性公益设施建设、支持欠发达革命老区统筹实施必要的农村人居环境整治、发展农业特色产业等方面，不断为乡村振兴蓄势赋能。

近年来，随着中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴示范区建设项目的实施，老区农民的致富路进一步拓宽。江西省赣州市宁都县小布镇随着该项目的落地，不断地展现新的容貌。在470万元彩票公益金的支持下，当地因地制宜大力发展茶叶产业，新建了横照村茶叶基地公路和油牡丹产业公路，促进了茶旅产业的融合发展。小布镇的变化只是公益金助力老区发展的缩影，在彩票公益金的引导和撬动下，一批批基础设施、产业项目在革命老区陆续建成，老区的后发优势持续释放，为接续推进乡村振兴提供了厚重支撑。

补充社保基金，支持乡村振兴，重大民生工程的实施都有体彩公益金的身影，“来之于民，用之于民”的中国体育彩票不只守护人们的体育梦想，也努力为满足人民对美好生活的需求砥砺前行。

(张月霞)

公益体彩 >>>>

2023河北最美体彩人何里：
不畏艰难 创新引领

河北最美体彩人何里，是保定中心片区管理员，加入体彩队伍五年，先后担任满城、顺平、曲阳、阜平和莲池等多个县区的片区管理员。工作中，他积极为网点排忧解难，帮扶提升，超额完成销售任务，2022年荣获河北省体彩中心“记功”奖励和“优秀工作者”称号。

“作为一名党员和退伍老兵，我始终秉承爱岗敬业、为网点服务的宗旨，为体彩事业发光发热。”这是何里常挂在嘴边的一句话，也是他工作的真实写照。

何里先后担任满城、顺平、曲阳、阜平和莲池等多个县区的片区管理员。无论在哪干，干什么，何里都会干出一个样子来，任劳任怨，勤勤恳恳。2022年他负责曲阳和阜平两县，多次深入偏远乡村网点进行帮扶服务，全年销量任务完成155.58%，市中心1-12月份考核第一名，渠道新增机数量第一名。2023年片区总销量第一名，完成任务156.87%；还获得渠道考核第二名。

“2022年的一天，我正在阜平县的代销网点巡查，突然接到阜平县一位代销者的电话，终端机不能正常使用，当时两站之间距离40多公里山路。我二话没说，在保证安全的情况下，及时到达，帮助代销网点修复了系统故障，恢复了运营，将损失减少到最低。虽然在日常巡查代销网点的过程中苦点、累点，但看到代销者和购彩者

的张张笑脸，我非常满足、非常开心。”谈起工作，何里如数家珍。

2023年，保定中心大力推行新型渠道拓展，何里主动担任起商场展示体验中心建设工作。面对多方困难，他积极协调，最终在曲阳县成功建立了保定市第一家商场展示体验中心，之后又打造了保定市第一家乐小星主题特色店，为保定中心的体彩形象店建设注入了新的活力。

紧张的工作之余，何里刻苦钻研业务，创新方式方法，宣传体彩，传播公益体彩正能量。他创作运营“竞猜课堂”微信视频号，2022年世界杯期间总计播放量高达40余万，受到大家欢迎。

“在以后的工作中我将再接再厉，更进一步，坚守体彩人的责任与使命，为推动体彩高质量发展做出积极贡献。”展望未来，何里信心满怀。





中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

理性购彩 顶呱刮

最高奖金25万元

射门得奖

最高奖金25万元



小提示：体彩顶呱刮提示您购彩需理性，请您不要携未成年人购彩、刮彩、兑奖。

健康生活，理性购彩，一起顶呱刮！

10元面值“射门得奖”于2023年亚洲杯赛事期间上市。自成立以来体彩顶呱刮不断推出体育主题游戏，为体育事业发展贡献力量！

不要通过任何手机App或网站购买体育彩票，为保护您的权益，请到体育彩票实体店购买

快乐购彩 理性投注



中国体育彩票订阅号